

锡林郭勒盟多元化解家事纠纷

“温馨驿站”成为维护家庭和谐“稳定器”

本报记者●赵芳

在锡林郭勒盟锡林浩特市人民法院，设有由锡林郭勒盟妇联和法院联合成立的温馨驿站品牌调解室。调解室负责人张秀艳告诉记者，温馨驿站品牌调解室成立至今，共接待各类矛盾纠纷4566件，调解成功3199件，调撤率达72%。温馨驿站品牌调解室的设立使大量的家事矛盾纠纷在诉前得以解决，提高了家庭的稳定性，成为锡林郭勒盟维护家庭和谐的“稳定器”。

走进温馨驿站，走廊墙上“家和万事兴”几个醒目的大字出现在眼前，再往前走，可以看到在调解室的墙面上，由紧握的双手、红心、橄榄枝组成的“人民调解”的徽标被设计融入到“和为贵”的三个艺术字。“我们这有工作室、档案室、儿童活动室、调解室、心理咨询室五个功能区，其中，心理咨询室配有专业的心理测试和心理疏导设备，负责心理咨询的工作人员也是国家二级心理咨询师和婚姻家庭咨询师。调解室具有远程调解的功能，硬件设备配备完善，并有专业的法律工作者担任调解员。

进入心理咨询室，墙上挂着的电视正播放着一对新人的结婚照和婚礼视频。“播放这些内容很管用，可以唤起些曾经美好的记忆，挽回即将破碎的婚姻。”张秀艳介绍，近年来，婚姻家庭矛盾纠纷案件逐渐增多，为促进家庭关系和谐、降低诉讼率，2016年7月1日，锡林郭勒盟妇联、锡林郭勒盟中级人民法院联合成立了温馨驿站品牌调解室，2017年，温馨驿站又纳入了“蒲公英”自治区妇女儿童权益服务项目，主要针对诉前、诉中、上访、社区居民、农牧区居民的婚姻家事矛盾纠纷以及涉及双方自愿



调解的其他民间纠纷给予调解，这也是全区首家集心理、法理、情理、智理“四理”通调，情法共融的品牌调解室。

就在记者采访时，一对年轻夫妻抱着三四岁的孩子走进温馨驿站，双方脸色难看，不时还争执几句，怀中的孩子也被父母的争吵吓得哭闹起来。见此情形，张秀艳

连忙叫来一名工作人员安慰孩子的情绪，并在征得夫妻同意后，将孩子带到儿童活动室玩耍。

据了解，温馨驿站采用“四理三同步”的调解方式，即心理、法理、情理、智理“四理”联调，“三同步”即实现答疑解惑和普法宣传同步、疏导情绪和传授相处方式同步、

推动五大任务见行见效

巴彦淖尔市公安局多举措推进法治公安建设

本报讯(记者 鲁旭 钱虹)近年来，巴彦淖尔市公安局坚持以习近平法治思想为指导，牢牢把握法治公安建设高质量发展新要求，持续深化执法责任和执法监督管理机制改革，推出一系列务实举措，将严格、规范、公正、文明执法落到实处，全力谱写法治公安建设新篇章。

巴彦淖尔市公安局把法治公安建设作为“一把手”工程、系统性工程、全警工程，构建党委主责、警种尽责、法制担责的整体工作格局，以坚定的决心、扎实的举措，强力推进各项法治公安建设。该局党委定期听取工作开展情况汇报，及时研究解决重大问题，进一步明确各部门、单位的法治公安建设职责，将法治公安建设工作与其他业务工作同部署、同推进、同督促、同考核。

此外，该局先后修订印发20余项制度，转发《关于打击黄赌违法犯罪行为适用法律的指导意见》等21项法律指引和

执法工作提示单，不断强化整章建制，切实加强法治服务保障。同时，推动《巴彦淖尔市公安机关“5+N”巡查办法》落地落实，以接处警、受案立案、依法处理三个环节为重点，持续推进接处警、执法办案、监督管理“三位一体”协同运行；将不如实受立案问题作为常态化的督导项目，严格落实“异常警情”巡查、通报、整改跟进、复盘的监督机制，每月开展专题类警情考评，实现警情案件全周期管理、全量化考核。

该局以“五个一体化”为抓手，锚定“五个一流”工作目标，突出重点、打造亮点，着力推进公安“放管服”改革、优化法治化营商环境等重点工作向纵深发展；制定《巴彦淖尔市公安机关全面提升营商环境服务市场主体行动方案》，同步下发配套文件，形成了包括规范体制调整、优化机制运行、加强考核奖惩等一整套制度体系，切实保障企业健康发展。

乌兰察布市四子王旗深入推进法治政府示范旗创建工作

乌兰花讯 近日，乌兰察布市四子王旗召开法治政府建设示范创建工作推进会，四子王旗委副书记、旗长苏力德总结法治政府示范创建工作，对下一步工作进行安排部署。全旗37个责任单位和9支综合行政执法队伍负责人参加会议。

会上，四子王旗委依法治旗办副主任、旗司法局局长钢巴特尔从案卷评查、随机抽考、个别访谈、人民群众满意度调查等多个方面对评估工作进行了详细介绍，对下一步工作提出了意见建议。

会议指出，全旗各部门要进一步提高对法治政府建设示范旗创建工作重大意义的认识，坚定创建工作的信心决心，增强创建工作的思想自觉和行动自觉，齐心协力、共同努力，高质量完成迎检工作。

(武娜)

会议强调，法治政府示范创建工作作为全旗重点工作，全旗各部门各单位要齐心协力，切实增强创建工作的责任感和紧迫感，集中全力，稳步推进，做好接下来的案卷评查、随机抽考、个别访谈、人民群众满意度调查等实地评估工作。各部门各单位要继续对示范创建工作进行全面梳理，加强对材料的提升和完善，对标对表完善佐证材料并整理归档。对亮点工作进一步挖掘梳理，体现出核心内容，更好地展示出创建成果。要营造浓厚氛围，多渠道开展宣传活动。不断提高群众知晓度、参与度和支持度，真正让法治观念深入人心，将法治政府建设成果转化为法治惠民实效。

(武娜)

路警联动精准发力

鄂尔多斯讯 鄂尔多斯市与蒙、陕、晋、宁接壤，是呼包鄂城市群的中心城市，因能源富集，矿产丰富，使得市域内货运源头企业、沿黄砂石料场、天然气等危险品运输车辆数量迅猛增加，为全力做好道路交通运输安全工作，保护人民群众生命财产安全，鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队会同该市公安交通管理支队同步开展“利剑”系列交通违法专项整治行动。

为确保联合整治执法行动取得显著成效，形成长效机制，该支队与交警部门统筹安排执法力量，科学制定路警联合执法计划，明确联合治超工作运行机制，出台联合执法制度，完善各相关部门各层级的协调流程。为使各部门之间沟通顺畅、信息共享，该支队制定了周工作例会制度，通报每周工作动态或活动

汇聚交通执法爱心

敖勒召其讯 为贯彻落实好上级关于开展“博爱一日捐”的工作部署，做好做实“我为群众办事”实践活动，8月8日，鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队鄂托克前旗大队开展“博爱一日捐”募捐活动，弘扬传统美德，传递公益理念。

爱心汇聚，滴水成川。此次活动以“捐出您一天的收入，奉献您的一片真情”为主题，本着“自愿捐赠、鼓励奉献”的原则，大

开展“减装降塑”宣传

薛家湾讯 为坚决遏制商品过度包装和塑料污染现象，增强全民节能降碳意识，近日，鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队准格尔旗第二大队在辖区开展“减装降塑”集中宣传活动，营造资源节约利用的良好社会氛围。

本次宣传活动以“减装降塑，从我做起”为主题。执法人员通过向百姓发放倡议书、悬挂横幅、发放宣传册等形式，积极向过往群众宣传限制过度包装以及禁塑限塑、垃圾

调处纠纷和维护权益同步。而且温馨驿站采用组织化起步、规范化运行、品牌化推进的工作模式，构建了多元调处联动工作机制。对于一般性家庭矛盾纠纷，调解员以“四理三同步”调解方式进行调解，矛盾较大的家事纠纷案件，则会在调解的基础上，组织法官、律师、妇联工作人员和专家团队等多方力量参与，实行现场联合调解。

“每一起案子都需要我们付出真情实感，每一起案子我们都百分之百回访。看到矛盾重重的夫妻破镜重圆、重归于好，大家的心里非常地高兴，也很有成就感。”张秀艳说。

2018年，温馨驿站调解室实行了“圆桌审判”，避免了夫妻对簿公堂的“撕裂”场景，让家事矛盾得到平和化解。对于一些确实不能维系的婚姻，经过调解，当事双方能理性地面对离婚，好聚好散，避免了因婚姻家庭矛盾引发的刑事案件。此外，温馨驿站又开通了远程调解功能，建立了线上线下跟踪回访制度、家庭情况基本档案制度，推出了心理、法理微信在线咨询平台，还协调各部门、社会组织、专业队伍对涉诉维权的妇女儿童进行法律咨询、法律援助，提供心理健康辅导、婚姻家庭指导、心理疏导等服务。

锡林浩特市人民法院党组书记、院长高成介绍，温馨驿站充分发挥了人民调解在化解婚姻家庭纠纷工作中的优势和独特作用，补齐了妇联组织人手少、专业能力不足的短板，有效缓解了法院和法官的工作压力，随着各项调解、咨询工作的不断推进，成效渐显，温馨驿站已成为锡林郭勒盟深化诉源治理改革的一大亮点。

重拳出击保障畅通

进展、跟踪工作落实情况、梳理研究各项工作环节出现的问题、提出意见建议及纠正预防措施，同时建立路警双向定期信息通报制度，使两部门能够快速反应、分工配合，结合辖区实际情况依托固定治超站点、路警联合执法分队巡逻管控，采取“肩并肩”或“前后协同”流动执法方式，严厉打击中重型货车超限超载、危险品非法运输、私家车非法营运、出租车违法违规经营等行为。

接下来，该支队将遵循“区域联动、优势互补、信息共享、合力攻坚”的原则，与交管部门制定定期联席会议制度，分析研判当前全市交通运输运行形势，针对突出问题，实现快速联动、精准打击，形成对违规运输行为的高压态势，有效维护交通运输安全。

(王雅楠)

传递博爱公益理念

力弘扬“人人可慈善，人人能慈善”的社会新风尚。该大队领导班子成员率先垂范、带头捐款，全体干部职工踊跃参加，共筹集善款2600元。通过此次活动，进一步提升了广大干部职工的大局意识、团结意识、奉献意识、互助意识，营造了人心怀慈善、人人参与慈善的良好氛围，展现了体交通执法人一心为民的初心与情怀。

(郭丹丹)

增强全民低碳意识

分类等节能环保政策和科普知识，倡导广大群众在日常生活中使用可循环、易回收、可降解的包装产品，减少塑料制品使用，自觉抵制过度包装和塑料污染，进一步提高环保意识。

(田长春)

